

文／曾素珍 圖／林麗琴

入選十大作業組心得分享

台南縣下營鄉農會四健會「健康飲食作業組」 學習飲食管理，健康帶著走



健康飲食作業組進行分組示範

在 期待的心情中，「小甜甜」的聲音從電話那頭傳來「素珍，我們的健康飲食作業組得到全國十大作業組」，心裡頓時百感交集，一則以喜、一則以憂。「喜」的是個人對於四健作業組的運作與四健社會教育的理念獲得肯定；「憂」的是如何在四健領域尋求更多資源，讓四健教育的質量日新又新，創造更多的四健奇蹟。



叫我們姐妹花

省級評比・脫穎而出

得獎，是對用心者的最佳回饋。「健康飲食作業組」能在省級評比中脫穎而出，除了感謝下營鄉農會總幹事曾丁祥的支持，提供經費、場地等資源，讓健康飲食作業組有機會展現四健教育的光采，而會員更是該作業組的靈魂，會員們從借道具、布置場地、分組報告等，認真投入作業組每個活動，作紀錄、寫報告、不會寫的會員則以圖畫方式呈現，充分展現四健會員「精益求精」的創意與思考力，以及「在工作中學習，在學習中工作」的四健情懷。

現代父母的教育哲學是只要孩子把書唸好，生活上的事則一切代勞，因此許多孩子雖是讀書高手、卻是生活白痴，每天茶來伸手、飯來張口，一旦離開學校，幾乎沒有自我生活的能力，下營鄉四健會因應此需求，決定開辦「健康飲食作業組」。

五穀雜糧・一次看夠

「健康飲食作業組」會員來自下營鄉各個社區，以青少年為主，最低為9歲、最高則為24歲；辦理該作業組的目的包括如下數項：

一、教導會員認識食物的種類，如動物、植物、水產生物、加工食品、農漁牧產品（五穀、雜糧、蔬菜、水果、水產類、肉類等），並藉由參觀下營鄉農會



到田裡實際體驗

生鮮超市，引導會員選購新鮮的食材。

二、在作業活動中學習烹飪的基本技巧，讓會員瞭解均衡飲食對於身體健康的重要性，養成良好的飲食習慣，從會員本身做起，進而帶入家庭，減少文明病的發生。

三、飲水思源主題活動，讓會員種植地瓜、馬鈴薯、黃豆、黑豆等作物，在實際運作中體會農夫一分耕耘一分收穫的辛勞，「誰知盤中飧，粒粒皆辛苦」，啓發會員回饋社區的情懷，以實際行動將四健人的愛心及關懷分送到社區。

四、成立下營鄉農會四健志工團，配合指導員林麗琴（小甜甜）的四健業務需要，隨時提供健康飲食作業組的團隊力量。

健康飲食・輕鬆學會

「健康飲食作業組」以主題教學方式呈現，工作項目包括：

第一單元：開訓

認識四健會的意義與宗旨，在破冰遊戲中進行會員相見歡，並學唱四健會歌後進行作業會議，討論下一個工作項目，各組分別負責借道具、買菜、場地布置等相關事宜。

第二單元：參觀農會生鮮超市



四健會義指曾素珍帶領大家認識農作物

從實地參觀中，認識農會生鮮超市地點、功能，並認識食物的種類，引導會員了解如何選擇新鮮食材並採購。

第三單元：輕鬆學會降壓操

要活就要動，該工作項目除強化認識食物種類外，更讓會員熟練唱出四健會歌，簡易的降壓操，借由肢體的動作，適時排解身體的負荷量，而達到心境平和的目的。

第四單元：種地瓜

帶會員下田，認識地瓜的生態，自己動手種地瓜，體會農民的辛勞，同時了解地瓜的吃法、種類、食用部位，以分組方式進行地瓜種植與照顧。

第五單元：舉手功健康快易通

養生無他：吃的好、睡的飽，健康跟著跑。簡單的舉手功，簡單易學，保健作用卻很大；引導會員了解輕食的意義，減輕身體負擔的



發揮想像力與創意，地瓜泥作成各種造型



大家一起動手做



健康飲食作業組會議情形



享受學習健康飲食成果



栽種15日的地瓜



四健會高級會員分享經驗



健康飲食作業組圓滿成功



作業組帶領會員參觀超市、認識食物



健康飲食作業組開訓囉



養生手捲分享社區老人

好處，製作養生地瓜泥手捲，並分送社區，在四健會歌聲中，把四健的愛擴散到社區。

第六單元：製作地瓜湯圓

會員學會製作地瓜湯圓，並發揮想像力與創意，做出各種不同的造型，有苜蓿葉、愛心、4H、手腦身心等，成品並分送家政氣功班，啟發會員飲水思源，分享回饋，同時提升生活的健康指數。

第七單元：作業會議

每一次的工作項目完成，接著進行作業會議，由會員討論下個工作項目各項用具準備、場地編排、人員調度、經費運用等相關事宜。

第八單元：過程紀錄

活動結束，會員們也相繼完成作業紀錄簿，秉持愛與關懷，面對再一次的挑戰，展開資料收集，經作業幹部會議決定施作主題，訂定作業目標，分組再一次分工、找出更多相關資料，彙整成為「健康飲食作業組」施作講義，會員剪報，書寫活動心得，將參與作業活動的點滴透過文字抒發個人對活動的感受。

入選十大・絕非僥倖

作業組志工群並發揮四健會互助合作的精神，群策群力，在農會產業文化活動中負責文化館四健成果展示活動，並參與鄉內機關社團等公共活動服務。

「健康飲食作業組」入選十大作業組絕非僥倖，在指導員林麗琴與義指、會員的努力與付出下，稟持教育的信念及造福農村青少年的心情，流汗耕耘、歡喜收割，終於獲得各界的肯定。 